



青年使者在街头向公众宣传环保知识

青春 责任 梦想 行动

2015年千名青年环境友好使者夏令营侧记

Youth, Responsibility, Dream, Action

■文/李鹏辉 图/本刊编辑部

“我们处在世界正在发生重大变革的时代，中国也正在实现着民族伟大复兴的关键时刻。青年人要承担什么责任？”

“我们应该团结更多的青年人，向全社会积极宣传环保理念，保护我们共同生存的家园。”

一名青年使者刚刚回答完贾峰主任的问题，全场响起的是掌声——雷鸣般的掌声！

8月17日，2015年“千名青年环境友好使者夏令营”在成都市温江区正式开营。环境保护部宣传教育中心主任贾峰亲临现场，并为青年学子们讲授了热情洋溢的报告——《世界因你而美丽》。

青年肩负环保责任

参加此次“千名青年环境友好使者”夏令营是来自全国28个省、市、自治区近百所高校的246名优秀青年环保志愿者，是全国6173名青年环境友好使者的杰出代表。

“千名青年环境友好使者行动”项目自2009年6月5日启动以来，全国的6173名青年环境友好使者广泛开展环保宣讲活动，在重大活动中，以自己的方式向公众传播环保知识，带动百万公众参与环境保护，用行动实现他们“以一传千，以千传百万”的承诺。

贾峰主任在报告中强调“少年强、青年强则中国

强”，希望青年使者们勇挑历史赋予的环保责任，从今天做起，为环境的改善积极努力。

大咖来袭 接受心灵的洗礼

当前新媒体时代，公众对环境问题高度关注，如何运用好新媒体传播环境科学知识、讲好环保故事，让我们的声音最响亮，让我们的信息最可信，把公众对环境问题的关注转化为解决环境问题的正能量，已成为迫切需要解决的问题。

原北京市环保局新闻发言人、中国传媒大学健康与环境传播研究所所长杜少中，公众环境研究中心主任马军以及新浪微公益高级编辑王金丽作为特邀嘉宾，与青年环境友好使者们共同探讨消除邻避误解与青年人的关系。

杜少中老师指出，每一个污染事件的背后，都有若干被污染的心灵。环保公众参与的魅力，就在于通过亿万人参加的、无数具体行动，持续不断的清洗那些被污染的心灵。

公众环境研究中心马军主任在主旨发言中提出，公众只有充分知情，才能有效参与，期待并鼓励青年环境友好使者传播科学理念、选择绿色生活方式，监督企业排污行为。

新浪微公益高级编辑王金丽说：“小小举动，带来的影响超乎你的想象！希望青年使者们进入工作岗位后继续关注公益，用一个灵魂唤起另一个灵魂”。

用行动放飞绿色梦想

开营仪式上，贾峰主任为千名青年环境友好使者生态文明实践基地授牌。该基地由环境保护部宣传教育中心和成都市温江区人民政府共建，依托“中国生态样板区”温江，将基地建成全国青年环境友好使者重要的学习交流平台和温暖的大家庭，成为青年环境友好使者乃至更多环保志愿者的“大本营”。

来自西安工程大学的李明洋同学代表青年环境友好使者发言，他说：大家因为同一个绿色梦想而相聚于此，并志愿承诺将环境保护理念“以一传千，以千传百万”，用青春将绿色播洒进更多人的心中。不舍梦想，不负青春。

以可持续生活和消费为主题，青年使者们分为6个小分队深入温江社区、景区、商业集中区和农村发放《可持续生活全家总动员》宣传手册，通过制作环保酵素、兔子舞表演、派发手册、展板宣传、微调研、现场签名、讲解、快闪舞等宣传方式，展开环保宣传活动。

岳超，五年前高中时在青海省成为了一名青年



环保部宣教中心主任贾峰为青年使者授课



环保辩论赛现场

环境友好使者，现在是华北电力大学大三的学生。为了解决养殖场的动物粪便问题，他和小伙伴们经过调研，发明了一个“光伏沼气互补发电系统”，并已经开始试运行，也获得了国家专利。通过这个系统，养殖场每月可以节约1700多度电。谈到未来，岳超表示，希望把这个发电系统推广到青藏高原，为更多的人带来更清洁的能源。


胡宜贵，原延安大学西安创新学院汽车服务工程专业学生，2011年成为青年环境友好使者后，先后组织开展了“青年使者助推建设家乡生态文明”、“延安河流调研”等活动，2013年成为陕西省青年环境友好使者的负责人，2014年留在陕西省环保宣教中心负责环保沙龙工作，主要为陕西的青年使者和环保志愿者提供支持。谈到今后的设想，胡宜贵表示，希望能做好宣传教育工作，让更多的小伙伴们参与到环境保护之中，“环保路上，青年先行，绿色信仰，伴我前行”。

思想的碰撞 唇枪舌战话环保

8月18日晚，经过两天的准备、磨合，由青年使者分组的六支辩论队伍分别围绕“巨额罚款是否可以

遏制企业的污染行为？”、“APEC蓝能否成为常态蓝？”、“城市美好环境的形成，加强执法与加强宣传教育哪个重要？”三个话题，展开了一场唇枪舌战的激烈辩论。环境保护部宣传教育中心副主任何家振、成都市温江区环保局等领导为获奖营员颁奖。

为期四天的夏令营结束了，共设置了专题课程七节及活动方案策划、摄影摄像、辩论技巧等能力培训课程，学习之余营员们还参与了“绿色健步走 美景随手拍”、环保主题辩论赛及文艺联欢等丰富多彩的活动，走进社区、公园等地进行环保宣传实践，来到农田、湿地、工厂体验生态之美。夏令营还特别设置了“绿色招聘”环节，花王、欧莱雅等知名企业将现场向青年环境友好使者伸出橄榄枝，共同为环保事业贡献力量。

在闭幕式上，阳鑫代表全国青年环境友好使者发出了“温江宣言”，表示将恪守以一传千的承诺，用青春和梦想为这个时代留下特殊的印记。让青春拥有一个绿色的梦想，让行动践行环保的责任。（高芳对此文亦有贡献）

作者单位：环保部宣传教育中心